

ПЯТНИЦА  
14 января

1994 г.

© ЦЕНА — 20 РУБ.

# Сибирь Орлов Саяногорск

ГОРОДСКАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

**48 ПОЧТЫ**  
**„ДС“**

**«Сибирь Саяногорск»**

## Перестроим свои ряды

Как-то недавно на заседании исполнительного комитета коммунистической партии Российской Федерации один из членов исполнкома сказал: «После выборов 12 декабря нам пора выходить из подполья, если городская партийная организация хочет стать авангардом нашей сложной жизни».

В этом высказывании есть глубокий смысл. Это предложение не вызвало среди коммунистов ни удивления, ни возражения. Значит, все присутствующие согласны.

Участники исполнкома подвели итоги нелегкой предвыборной работы, в которой были и некоторые упущения. В основном же, исполнком добился положительных результатов.

В настоящее время идет осмысление ситуации, в которой оказались коммунисты города, поселков Майна и Черемушек. Еще не так давно при горисполкоме было на партийном учете более трех тысяч коммунистов. После Указа Президента о запрещении компартии наши коммунисты, как говорится, самораспустились. Но кто считал себя коммунистом, тот сумел сохранить партийную учетную карточку. Ну, а те, кто не пожелал или не знал о возможности получения партийных документов, ос-

тавили их в администрации города.

Время пришло решить вопрос о партии. 25 декабря в Москве состоялся пленум Центрального исполнительного комитета Компартии Российской Федерации, на котором председатель президиума ЦИК Г. Элоганов сказал: «Коммунистическая партия Российской Федерации доказала свою способность работать в самых тяжелых условиях. Приобретен бесценный опыт организации единой общепартийной акции во всероссийском масштабе».

Правственная позиция партии четкая: не скрывать прошлых и нынешних промахов, но и не очернять историю».

Из выступления видно, что партия коммунистов сейчас стала организационно открытой. И это, пожалуй, важнее всего. Поэтому наступила пора бывшим коммунистам решить свою принадлежность к партии. Желающим встать на учет необходимо пройти в исполнком с партийными документами. Намечается проведение партийного собрания с постановкой дня о партийной принадлежности коммунистов КПСС к рядам коммунистической партии РФ.

В. ОРЛОВ.

## „Но не было тогда голодных“

Нашей большой страной управляют политически неблагонадежные люди, которым безразличны нужды народа. Действительно, при коммунистах цены не были таковыми, и проблемы не тяжмы большими, и редко кому угрожала голодная смерть. А теперь этими явлениями никого не удивишь. И тем, что чья-то мать, голодная старушка, просит с протянутой рукой хлебца — это, мол, ее проблемы.

О своей старости господа, новоявленные демократы не думают, делают политические портфели, кричат, что в стране фашизм. Не было у нас ни-

когда термина «Коммунофашизм» и не было голодных глаз у основной массы детей.

Раньше, например, если рабочий получал 250-300 рублей, то считал себя материально обеспеченным. А теперь? У Бедного Ивана политики вытащили последние грозди из кармана. Хитрым способом перенесли дочки, взяли цены... а это все те же самые бумажки. И если раньше рабочий на 250 брал все, то теперь он на тысячу не возьмет ничего.

Так вот — страной управляют люди, которым безразлична судьба народа.

Т. МАЛИКОВА.

## БУДНИ ФИРМЫ



На очередном аппаратном часе генеральный директор АО «Фирма Салянстрой» Н. М. Дудко о положении дел в коллективе сказал кратко. Год начинается сложно. Загрузка подразделений СМР недостаточна — для полной загрузки не хватает около 50 процентов объемов.

Председатель профкома фирмы В. Я. Чеглов сказал о необходимости проведения собраний в рабочих коллективах. На этих собраниях поднимать вопросы, которые касаются труда людей, решения новых задач в период реформы экономики.

Наш корр.



На снимке: начальник технадзора фирмы Г. И. Коршунова, Т. М. Сарбаева — инженер.

## СОЗДАНО ОБЩЕСТВО «ПОЛОНИЯ»

В Хакасии создано польское культурно-национальное общество «Полония». Первые поселенцы из далекой страны появились в студеной Сибири после национально-освободительного восстания 1863 года. Позднее число ссыльных и репрессированных поляков постоянно увеличивалось.

В настоящее время в Абакане живет более 130 человек этой национальности, в селе Знаменка они составляют большинство населения.

## О ЖУРНАЛИСТИЧЕСКОЙ ЭТИКЕ ИЛИ «КРУГЛЫЙ СТОЛ» ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

## КОГДА ПРИВАТИЗИРОВАЛИ ЭФИР...

Давно погасли огни агитпунктов, приступили к своей работе депутаты федерального парламента РФ, вступила в действие новая Конституция. Все логично — выборы и референдум состоялись, жизнь российского народа продолжается. Но лично у меня осталась горечь разочарования предвыборной агитацией, проводимой местными оппонентами из «Выбора России», а точнее действиями их идеологических рупоров — газетой «Огни Саян» и местного телевидения в лице «8-го канала».

Распоряжениями Президента РФ и Центризбиркома всем политическим партиям и движением давались равные возможности в пропаганде своих платформ в ходе избирательной кампании. Не была исключением и компартия РФ, и наш саяногорский читатель об этом знает не понаслышке. Однако исключение для коммунистов Саяногорска сделала газета «Огни Саян».

С надеждой, что опубликуют в «Огнях» и тот материал, который принес в редакцию, я встретился с редактором газеты И. Соколовым. После продолжительной беседы и корректирования двух статей Иван Николаевич пообещал, что материал пойдет в номер. Как внештатный корреспондент этой газеты я ушел из редакции с уверенностью, что скоро я увижу свои статьи в последующих выпусках газеты. Но не тут-то было.

Через неделю-другую, включив телевизор, я с недоумением увидел, начиная по городскому ТВ «8-й канал», а на следующий день и по кабельному («Гамма»), что обе статьи обсуждаются за

«круглым столом» известными предпринимателями города: А. Бондаренко, М. Касимовым и редактором газеты И. Соколовым. От такого сюрприза стало не по себе. Статьи не были даже опубликованы в газете, с ними не были знакомы жители города — вдруг обсуждение (в составе 3 человек) в телезрении.

Можно подумать, что Иван Николаевич не знает, с чего начинается обсуждение статьи? Или полагает профессиональная этика? Как всякий корреспондент, пусть даже и внештатный, я не против обсуждения, но не так же... Разумнее было прочитать в телезрении мой материал, или хотя бы малую толику, а не выдергивать одно предложение, как они делали, и строить на этом всю дискуссию. Хорошо еще, что «фашистом» не назвали...

Но не в этом беда «Огней Саян». Настоящая демократия (а не демагогия о ней) предполагает наличие оппозиции и ее право голоса в печати, на радио и телевидении. Отсутствие таковых ведет к диктатуре, к авторитарному государству. К сожалению, приходится констатировать, что голос оппозиции в средствах массовой информации Саяногорска слышен не так уж и часто. А жаль! Газета стала бы более авторитетной. На одних «летающих тарелках» и других аномальных явлениях далеко не уедешь.

Г. АИВАЗИН,

член Саяногорского исполнкома компартии РФ, бывший внешт. корр. «Огней Саян».



На снимке: в доме № 18, который строит фирма «Салянстрой», уже многие саяногорцы отпраздновали новоселье.

# ГОРЕЧЬ И БЕЗНАДЕЖНОСТЬ

◎ КУРЬЕЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ

— Транспортные, коммунальные услуги в городах, поселках в цивилизованных странах всегда находятся на дотации государства. Оно занимается регулированием цен.

У нас же оплата пассажиров за проезд в транспорте от общих затрат транспортников составляет всего 10 процентов, а остальные 90 процентов — это дотации из госбюджета.

Недавно Правительство РФ «обрадовало» автобусников — отказалось в дотации на международные перевозки — выкидайте, как хотите. Согласно этого постановления разрешено устанавливать «бешеные» цены за проезд.

Совсем же Республики Хакасия решил эту проблему по-своему, и цены на междугородние перевозки пассажиров регулирует сам. Вот пример. В декабре стоимость билета по маршруту Саяногорск — Абакан, согласно затрат, должна быть две тысячи рублей. На самом же деле такой билет стоит бесплатно восьмисот рублей. Остальную сумму доплачивает АТП.

Невмоготу стало жить и работать, у людей нет должного настроя. Неизвестно, какую злую шутку приготовил новый день, прежде всего в финансовоом плане.

Город Саяногорск — молодой, с богатой производственной перспективой, тоже не миновала экономического кризиса. Здесь, как и во многих городах России, те же финансовые проблемы, которые не решаются и вряд ли решатся в ближайшее время.

Об этом наш разговор с начальником Майнского АТП Иваном Фомичем Грищенковым. Он рассказывает:

1.81. Минфин Республики Хакасия, ссылаясь на отсутствие средств, просто-напросто игнорирует президентский указ. Мало того, в Постановлении № 64П своей властью добавлено, что тарифное соглашение будет действующим в республике, если найдутся средства. До каких пор всякий чиновник любого ранга может так вольно трактовать законопослушанию, а в первую очередь народных

чиновникам чехарда продолжается? И план исполнения договоров на перевозку пассажиров, заключенных с городскими администрациями, за перевозки администрации взяла на себя, но постепенно эти обязательства не выполняются, и это всегда числятся в долгах на налоговых инспекциях. Налоговая в свою очередь насчитывает АТП штрафные санкции за несвоевременную оплату по налогам.

Только в третьем квартале 1993 года за задержку платежей нашему предприятию начислены в сумме 18 миллионов рублей. Харчевнико-пример: транспортники два месяца не получают заработную плату, а подоходный налог уже передан в бюджет.

Благодаря искусственно созданным платежам АТП задолжала в госбюджет с начала 1993 года 137 миллионов рублей и вместо запланированных прибыли получила убыток.

Анализируя состояние дел в пассажирском транспорте, приходишь к мысли: если госбюджет не состоянии обеспечивать нас средствами, наше следует освободить нас от налогов. Ведь долговая яма транспортников не позволяет решить социальные вопросы: мы не можем обеспечивать своих рабочих, содержать детский сад, не имеем возможности нормально, по-человечески похоронить своего работника, не говоря уже о материальной поддержке пенсионеров, а их у нас более 50.

Нечально все это сознавать и горько от этого.

И. МИЛОНов,

## ШТРАФЫ, ШТРАФЫ

Обращаю внимание нарушителей Правил дорожного движения на новые штрафные санкции, которые изменились с 1 декабря 1993 года в связи с увеличением минимальной заработной платы. Минимальный штраф — 1500 рублей, который может применяться к пешеходам, нарушившим Правила дорожного движения, за нестандартные, нечитаемые госномера на автомобиле, за не пройденный воремя техосмотр.

Максимальная сумма штрафа — 73100 рублей, применяемая за неповиновение работникам милиции, за отказ, уклонение от медицинского освидетельствования.

## ◎ СЛУЖБА ГАИ

детельствования, за оставление места дорожно-транспортного происшествия, к лицам, находящимся в нетрезвом состоянии и ранее уже лишенным водительских прав.

К водителям в состоянии опьянения применяются следующие санкции: штрафы от 14600 до 52500 рублей. Лишение водительских прав за употребление спиртного в момент управления авто- и мототранспортом по-прежнему остается в силе.

Т. НАДЫМОВА,  
инспектор ГАИ по пропаганде.

## ◎ НА ДОСУГЕ

# ОДА русскому огороду

УРОЖАЙНОСТЬ русского огорода я почувствовала своим гордом, когда мы с Мишкой Вунгитиным из парника, с его огорода перетаскали не меньше тонны дробленки: покупатель Мишке подвернулся городской из коммерсантов, проще сказать, спекулянт.

Весь фурзак выбрали не стали, остатки закрыли рамами. Расти, дробленка.

Покупатель стал подговариваться на счет пищеницы: Мишка кивнул и пошел с мешками к огромному емкости, что стояла посередине огорода и предназначалась для полива. Смотрю. Мишка сует шланг в мешок, что это он полоскать его собрался или проверить герметичность? Но вот хозяин открыл кран и в мешок течет... пищеница.

Погрузку закопали затемно. Покупатель расплатился водкой (валютой). Помню, тогда по случаю удачной сделки мы закатили гулянку на три дня. У нас перебывала почти вся деревня. Все хвалили Михаила за порядок на подворье. Но зоотехник, как мне показалось, слегка покурил моего приятеля. Оказывается, Михаил забирая дробленку из коровника, забыл коровам морды вымызать этим калорийным продуктом. Такая забывчивость могла отрицательно повлиять на продуктивность данного общественного стада.

На четвертый день пир пошел на спад. Опохмелилось в основном начальство. Защищ агроном с плановиком. Агроном после стакана самогонки хлебал си молча, а плановик булькал носом. Когда зреинем, что над чашкой субботыльника нависает огромная зеленая капля.

Эта капля не была слезой, о которой фольклор говорит так: «Слеза катилась, а потом воротилась». Агроном бросил ложку и вылез из-за стола. А плановик дохлебал и почистил чашку кусочком. Этот незначительный эпизод вошел в летопись села. Он, можно сказать, увековечил наших гостей. Ну, и фольклор обогатился.

В огороде другого моего знакомого по прозвищу Вася Кислый было гораздо интересней. Он меня повел на «картофельную часть» огорода и стал подкидывать картофельные кусты. Было начало июня и картошка еще «не подошла». «Может быть у него скороспелые сорта», — подумал я. Только

я так подумал, как Вася стал выбрасывать поллитровки с водкой.

Потом он повел меня вглубь огорода: «Посмотрите мои грядки с мелочью». На грядках действительно было мелочью — вино в мелкой расфасовке, такое, как «Черные глаза» — четырехтигровые из коньячного набора. Вася Кислый выдернул и несколько фланков с тройным одеколоном.

Огороды в наших краях сказочно богаты. Механизатор широкого профиля по кличке Жибрей сделал пристройку к сараю со стороны огорода. Пристройка была кирпичной, без окон, без дверей. По форме она напоминала саркофаг. По пьянице он мне и пока поезжу на мотоцикле». Разные строительные материалы у него были рассованы в огороде под цветами. Они у него были даже запилены названиями цветов: ромашка садовая — кирпич синий, гвоздика — гвозди...

Наши огороды могут быть и арсеналами. В обзорах у меня и нечто стреляющее, подрывающее.

Как-то я ночевал у Жибрей после очередной поездки. Утром страшно хотелось пить, а воды в доме не оказалось. Пощед, было, в огород к колодцу, да раздумывал крутить вороток.

По моим прикидкам где-то здесь у него должна быть подземная нефтебаза, вернее емкость с бензином. Достанешь вместо холодной воды, холодно-бензина. Но это еще не страшно. Не страшно, если артиллерийский снаряд окажется в бадье. Я служил в артиллериин, из снаряда могу сделать ведро для поливки.

А если достанешь из колодца противопехотную мину? Придется обхватить голову противопехотную мину! Придется обхватить голову ладонями, класть ее на аллаху мусульманина. Опять же надо звать направление на Мекку, чтобы головой развернуться туда.

Я пошел на свекольные грядки, надергал несколько бутылок пива. В углубления от бутылок насыпал развалистые сотни-пятисотки. Если хозяин их не выкопает, то к осени нарастет чертоплох.

С. ПРОХОРОВ.

# РАЗ В КРЕЩЕНСКИЙ вечерок

## ◎ ПОГОВОРИМ О СТАРИНЕ

«Татьяна верила преданьям  
Простонародной старины,  
И снам, и карточным гаданьям,  
И предсказаниям луны...»

(А. С. Пушкин, «Евгений Онегин»)

Январь уже с первых дней приносит нам необычайно яркие впечатления: новогодние елки, праздничные поздравления, гадания. Интересно, что гадание проходило «под песенку старинных дней», что каждая песенка имела свое значение. Вот почему «Милей Кошурка сердцу девы»: песня служит замужеству.

Песня «Кошурка» сохранилась в памяти народной до наших дней. Вот она:

«Уж как кличет кот кошурка  
В печурку спать:  
«Ты поди, моя Кошурка,  
В печку спать!  
У меня у кота  
Есть склянница вина,  
И конец пирога.  
Есть склянница вина  
У меня у кота  
И постелька мягка,  
Что мягка, хороша  
И теплехонькая»  
Да кому мы спели,  
Тому добро!»

Интересно познакомиться с девичьими гаданиями: метут под Новый год под столом, и если есть зерно хлебное — к замужеству.

Башмак, бросают через ворота: куда носком лежат, туда замуж идти: «За ворота башмачок, сине с ноги, бросали».

Кладут ночью руку в овинное окно, и, если никогда не тронет, — в девках сидеть; голой рукой побегает — за бедным быть; лохматой — за богатым.

Полю, полю снежок, где мой женишок, там со бака взайд.

Слушают на перекрестке дорог: колокольчик — к замужеству, колокол — к смерти.

Кладут под подушку хлеб и ножницы (или же тарых королей) и по сему заключают о будущем.

Захватывают руками участок чащобок (изгороди) или охапку поленик: чет — девке замуж идет, нечет — в девках сидеть.

Богатый, бедный, вдовец, холостец — притомится девка, считая захваченные распахнутыми руками колы в тыщу.

Выдергивают полено из поленик: гладкое — бедный жених, неровное — богатый.

Чьего корму петух с курицей наперед склоняется, чтобы замужем.

Коли петух (при гадании) в зеркало поклоняется щекой, будет.

Не зря сказано поэтом:

«Что Новый год, то новых дум  
Желаний и надежд  
Исполнен легковерный ум  
И мудрых и неизвестных».

Подготовил А. ХАРЛАМОВ.

# РОС'

Реклама,  
объявления,  
справки)

## ОБМЕН ЖИЛЬЯ

МЕНЯЕМ НЕВОЛЬШОЙ ДОМИК с огородом, 25 соток и шлакоблоки, 600 штук, 4 тонны цемента (село Луговское Минусинского района) — на однокомнатную квартиру или полуторку, по договоренности в Саяногорске.

Обращаться: г. Саяногорск, тел. 2-09-49.

\*\*\*

МЕНЯЕМ 2-Х КОМНАТНУЮ КВАРТИРУ улучшенной планировки в Центральном микрорайоне, 4 этаж — на однокомнатную квартиру в любом районе города, с доплатой.

Обращаться по тел.: 2-46-00, в любое время.

### ВНИМАНИЮ ВETERANOV ВОИНЫ

В связи с 50-летием Победы просим вас явиться для регистрации в городской совет ветеранов войны.

При себе иметь: удостоверение участника ВОВ, военный билет, паспорт. Участникам Ленинградских боев и блокадникам, имеющим медаль «За оборону Ленинграда», прибыть с документами в совет до 16 января 1994 года.

СОВЕТ ВETERANOV ВОИНЫ.

\*\*\*

Объявляется набор желающих изучать французский и немецкий языки.

Звонить по телефону: 2-19-92, с 10 до 13 часов (пятница, понедельник, среда).

## „МЕЧТА“

Молодой человек: 22-170-65. Не курю, и алкоголь равнодушен, познакомится с девушкой. Письма направлять: г. Саяногорск, главпочтamt, на предъявителя паспорта XIV-BA, № 635605.

## Быть продолж

ПРОДАЕТСЯ ШУБА мутоновая, коричневая, 44-46 размера, черная — 48 размер, нутриевая — 44 размер, пуховик кожаный мужской — 48-50 размер. Все новые.

Обращаться по телефону: 2-42-34.

\*\*\*

ПРОДАЕТСЯ АВТОМОБИЛЬ ВАЗ-21011, выпуска 1982 года, требуется небольшой ремонт (не дорого).

Обращаться: г. Саяногорск, 8-5-72, с 12.00 до 20.00.

### ◆ БЛАГОДАРНОСТЬ

Более десяти лет были у меня головные боли. С этим тяжелым недугом мне пришлось много терпеться. Но вот я обратился к невропатологу Татьяне Павловне Глининовой. Этот врач горбушки помог мне за короткое время избавиться от болезни. Татьяна Павловна деловая, отзывчивая и внимательная. От всей души благодарю ее за помощь.

Н. ПАЛАТКИН,  
г. Богословка.

### СООБЩЕНИЕ

Саяногорский исполнком коммунистической партии Российской Федерации приглашает коммунистов на партийное собрание, которое состоится субботу 22 января 1994 года в здании горисполкома в 11 часов.

Перед началом собрания будет проведена перерегистрация коммунистов.

## РЕКЛАМА «Делового Саяногорска»

—САМАЯ ВЫГОДНАЯ И ДОСТУПНАЯ ДЛЯ ВАС.  
НАША ГАЗЕТА РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ И ПО ПОДПИСКЕ И В БОЛЬШОМ КОЛИЧЕСТВЕ ЧЕРЕЗ КИОСКИ ГОРОДА И ПОСЕЛКОВ.

## СТАРИННЫЕ меры длины

(Продолжение)

Вершение камня — расстояние, на которое летит камень, брошенный рукой человека (около 32,5 м).

Верста — начиная с XVIII века, наибольшее распространение получила верста в 500 саженей (1066 м). Известны версты в 700 и 1000 саженей. Термин «верста» связан с глаголом «вертеть» и первоначально обозначал «оборот плуга», т. е. длину борозды пашни, от одного ее конца до другого.

Вершок, верх — 1/16 часть аршина, = 4,4 см. В памятниках письменности встречается с XVI века («Домострой»). Первоначальное слово «вершок» (уменьшительное от верх) обозначало «верхнюю фалангу (косточку) указательного пальца». На Крайнем Севере в значении «вершок» находим слово «верх». «В толщину-то крест был двух верхов».

Вода — расстояние, которое можно проплыть между приливом и отливом. Обычно определялось в 30 верст.

Волок — мера пути, равная расстоянию в переход или переход от одного селения до другого. В говорах русского Севера: «Ноги отбили, два волока прошли — 46 километров».

«Выпряжай» — мера, обозначавшая (при поездках) расстояние от пункта отправления до места остановки. Отмечена в XVI веке.

Гон, гоня — эта мера, как и верста, связана с серьезным сельским хозяйством. Так называлось расстояние, которое может пробежать человек, не отдыхая; пространство при ходьбе такое, что не утомительно; расстояние при поездках, которое просаживают. Меняя и не кормя лошадей.

Гон — это также длина борозды на пашне от одного коня до другого.

Грабок — мера расстояния, проходимого лодкой при одном взмахе весла.

Длань, ладонь и долонь — мера в ширину ладони.

Писть — то же.

Днине, день пути — Для верховых лошадей в 16—17 веках мера равная приблизительно 70 верстам.

Дюйм — мера пришла к нам из Голландии в начале 18 века.

Косье, косынище — так называется рукоятка косы. Мера эта применяется при разделке сенокосов.

Локоть — мера длины, равная расстоянию от локтя до конца пальцев. В «Повести временных лет» (996 г.) читаем: «Сотвори Ной ковчег (судно) в долготу локоть 300, в ширину 80».

Ноготь — мера, равная толщина человеческого погтя.

Обоймён, обоймице, обхват, обхват. Этой мерой измерялась толщина деревьев. («В три обхвата ствол из постройки пошел»).

Окрик — расстояние, на которое слышен голос человека. (По Даю, в версте 3—4 окрика).

Палец — мера, равная ширине пальца руки. Ею измерялась толщина. («Бlinы в палец толщиной») — из



### КОЕ-ЧТО О МИЛЛИАРДЕРАХ

В мире зарегистрировано 232 миллиарда. Самый богатый человек в мире — султан Брунея Хассанал Болкина, который владеет 37 млрд долларов, первоначально нажитыми на нефти и приумноженными удачным инвестированием в иностранные компании.

За них следует семья американцев Уолтонов, владеющая широкой сетью магазинов «Уолт-Март». Она «стоит» 23,5 млрд долларов. Третье место принадлежит семье американцев Марсов: 14 млрд долларов, которая владеет пищевым концерном и известна изделиями из шоколада. Всех богатые после американских миллиардеров — жиуют японцы, 13 миллиардеров. Далее следят Англия — 10 миллиардеров. В Германии и Швейцарии — по 9 миллиардеров.

«КОММЕРСАНТ».

### ЗА ВОЕННЫЕ ПОДВИГИ

Торжественно-печальная церемония перезахоронения плаха донских войсковых атаманов Матвея Платова, Якова Вакланова, Василия Орлова-Денисова, Ивана Ефремова была произведена в Ново-черкасске. Некогда с почестями захороненным в Воскресенском кафедральном соборе прославленным атаманом «отвели» потом заведомо второстепенное место, где героя меньше напоминали бы о своих заслугах перед Россией.

Церемония началась утренней литургией в кафедральном соборе и шествием казачьих, армейских и гражданских колонн к площади перед атаманским дворцом. Зазывали проникновенные речи по славу героя, покрывало расплакнулось, и взоры тысяч собравшихся на площади открылись атаману Платову. На доске из черного мрамара золотом начертано: «Атаману графу Платову. За военные подвиги с 1770 по 1816 года. Признательные донцы».

Были возложены мицгические венцы от многих казачьих войск из разных городов...

«Советская Россия».



Празднуем Новогодье.

### ▲ ЯЗЫК МОИ — НЕ ВРАГ МОИ

рукописи 18 века).

Поприще — крупная путевая мера. В древнерусских переводах этим словом обозначали греческие меры: стадион (около 185 м) и милялон (около 1480 м).

Пядь, пядя, пядель — то же, что и четверть — расстояние между концами большого и указательного пальца.

«Ростом то сесь аршин с четвертью, шапка-то на нем в целу сажень». (А. К. Толстой «Спесь»).

Стена — мера прижки или холста (величина от 5 до 15 аршин), зависит от длины стены до изготовления вращающейся сновальни. Основу для ткани сновали на стеле строения.

Столб — (уральское, томское). Мера длины холста (1/4 или 1/5 стены).

Стрела — мера, равная длине стрелы (1 1/4 аршина).

Сяя, сяжок — расстояние, на которое можно скнуть, шагнуть (по Даю) — «Ты от жены на вершок, а она от тебя на сяжок».

Топорище — мера, равная длине рукоятки топора.

Упряжка — расстояние, которое проезжают, не распрягая и не кормя лошадей (от 20 до 40 верст).

Шаза — мера длины в две карачки («карачка» — разстянутый широкий шаг). В некоторых областях применялся пядь с кутыркой или с кувырком, то есть с добавлением двух первых суставов указательного или среднего пальцев.

М. АЛЕКСЕЕВ

